



**СЕРГЕЙ  
АНДРЕЕВИЧ  
ЛАВРОВ**

**В 1978 – 1996 гг. – главный конструктор ОКБ «Орбита» при Уфимском приборостроительном заводе.**

Павел Алексеевич Ефимов по праву считается одним из основателей советского авиационного приборостроения. Отмечая 100-летие со дня его рождения, все, кто как-то знал его, работал под его руководством, встречался на различных мероприятиях, как то совещания, подведения итогов, при обсуждении каких-либо проблем, с благодарностью вспоминают его. Почему так произошло? Да потому что это был неординарный человек и с ним было всегда приятно общаться. Я, как главный конструктор ОКБ, которое было открыто при УПЗ в г. Уфе по его инициативе, естественно, многократно встречался с ним и всегда ощущал его поистине отеческое отношение и поддержку.

Сейчас, по прошествии многих лет, видится и его роль в становлении авиационного приборостроения, и его дальновидность и мудрость в решении сложных задач. В настоящее время всем специалистам понятно, что без вычислительной техники немыслимо авиационное приборостроение.

В одно из посещений завода министром авиационной промышленности В. А. Казаковым я был свидетелем его рассказа о том, как решался вопрос об освоении вычислительной техники в министерстве. П. А. Ефимов был первым, кто правильно оценил проблему и взялся за ее решение. Появились первые (монстры) ЦВМ-236, 264, первые «Орбиты» с модулями на киноплёнке и далее до вычислителей, встраиваемых в приборы индикации, и центральных, обслуживающих сложные самолетные системы.

Кто-то может сказать, что Павел Алексеевич не разрабатывал ЦВМ. Он сделал больше: создал коллектив, способный разрабатывать ЦВМ, и условия для производства этой техники.

Это намного сложнее разработки собственно вычислителей, за что он и вошел в историю создания авиационного приборостроения и удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Создание при базовом Уфимском приборостроительном заводе крупносерийного производства вычислительной техники и ОКБ тоже дело рук и усилий П. А. Ефимова. Лично в моей судьбе, полагаю, он также сыграл определенную роль, т. к. на должность главного конструктора ОКБ претендовало несколько специалистов. Про П. А. Ефимова не как руководителя, а как человека среди его сотрудников и знавших его ходило много баек. Но, что необходимо отметить, они носили исключительно добрый оттенок, т. к. он любил своих соратников, заботился о них, доверял им, и они платили ему же. Особенно мне вспоминаются встречи в неформальной обстановке: он любил рассказывать интересные эпизоды из своей жизни, к примеру, как его хотели исключить из партии, в то время как он не являлся ее членом.

Мудрый, обаятельный, интеллигентный, хороший рассказчик – таким был П. А. Ефимов при общении со своими подчиненными в неформальной обстановке.